

满族文学的一道壮美风景

□ 赵晏彪(满族) 赵伯仁(满族)

中华文化是主干,各民族文化是枝叶,根深干壮才能枝繁叶茂。深深扎根于中华文化的各民族文学,如同一条条奔腾不息的河流,汇聚形成了中国文学的浩瀚海洋,让中华文化这棵大树不断得到滋养,从而永葆青绿,生生不息。全国少数民族文学创作骏马奖的设立,正是基于这样的宗旨,是选拔和奖励少数民族作家的优秀作品的有效途径,更是进一步铸牢中华民族共同体意识的必然要求。在新时代大背景下,骏马奖推动了民族文学事业的高质量发展,在促进各民族交往交流交融,维护国家统一与民族团结方面发挥了重要作用。"骏马奖"中的满族作家作品正是这样一道壮美风景。

以京津为核心辐射全国的满族男性作家

当代军事文学题材的拓荒人寒风是一位著名的军旅作家,他的文学成就不仅体现在作品的数量上,更在于其深刻的历史背景和文学价值的挖掘。1918 出生于直隶(今河北)易县的寒风,早年参军以笔为枪,是一位成就斐然的军旅作家。在1980年之前创作的长篇小说《淮海大战》塑造了邓小平、粟裕等无产阶级革命家的光辉形象,再现了解放战争淮海战役的历史画卷,是一部填补了我国当代文学军事题材空白的精品力作。《淮海大战》以思想上、艺术上的出色成就,获得了第一届全国少数民族文学奖。这肯定了他的文学成就,也证明了他的作品在文学界的重要地位。

新时期京味文学的代表作家赵大年在当代 满族文学的整体推进中,特别是在京味文学领域的开拓与发展中,可以称得上是一员虎将。 1931年生于北京的赵大年,凭借中短篇小说 集《公主的女儿》获得"骏马奖",让他在小说和电影中行走。他的满族小说作品通过京味语言,生动描绘了独特的心理及日常文化。赵大年创作方法独特,既融合了满族本民族幽默语言,又通过诙谐、讽刺或机智的言辞来引发笑声,形成了京味京派的语言风格。

作品风格各异,坚守一片草地的江浩是位才华横溢的作家。他不仅在文学创作上取得了显著成就,还在影视剧编导领域有着重要贡献。1954出生于内蒙古哲里木盟扎鲁特旗的江浩,报告文学《盗猎揭秘》获得了"骏马奖"。这部作品的出版,在社会上刮起一阵声讨盗猎行为、保护野生动物的运动,意义重大。这篇纪实文学以翔实的资料和真实的现状揭示了盗猎行为的残酷性、对生态环境的影响以及金钱至上的犯罪心理。

文学的眼睛永远凝视这片土地的关仁山1963年生于河北,曾两度获得"马骏奖"。第五届获奖作品小说集《关仁山小说选》创作风格主要体现在对农村和少数民族生活的深刻描绘,以及对社会变革中人物命运的关注。通过对农村和少数民族地区社会变革的描绘,展现了人物在变革中的命运变化,刻画了新一代农村青年的形象,反映了改革开放以来农村现代化的艰苦历程。第八届获奖作品《天高地厚》则是通过全景式地展现中国农村近三十年的历史变革,记录了农村政治、经济、文化的变迁,反映了农民在改革大潮中的喜怒哀乐和命运起伏。

关注"三农"的"粮民"作家爱新觉罗· 蔚然1968年生于宁夏,以《粮民:中国农村 会消失吗?》获得第十届"骏马奖"。这部作品 探讨了中国农村未来的发展方向,引发了广泛 的关注和讨论。尊重农民、珍惜粮食,给浪费 者敲响了警钟。《粮民:中国农村会消失吗?》 出版后,他勇于担当社会责任的可贵品质在读 者和社会上引起了很大反响。这部作品,不仅 是一部关于中国农村现状和未来的研究著作, 更是一部引发社会广泛关注的书籍,对于促进 城乡协调发展、提升农民生活质量具有重要意 义。通过深入调查和访谈,揭示了中国农村的 现状和面临的挑战,包括土地流转、农民生 计、农村空心化等问题。这有助于引起社会对

中华文化是主干,各民族文化是枝叶,根 农村问题的关注,促进农村的可持续发展。堪壮才能枝繁叶茂。深深扎根于中华文化的 称一部当代中国贫困乡村最深入的社会调查文法文学,如同一条条奔腾不息的河流,汇 本和贫困人口的全景生存实录。

宁夏文坛"三棵树"之一的金瓯-石舒清、金瓯被称为宁夏文坛的"三棵 一出生于1970年。《鸡蛋的眼泪》是金 瓯中篇小说的处女作,在《人民文学》上发表 后立即引起很大反响并获得"骏马奖" 作品将金瓯的小说展现的淋漓尽致, 也为他在 中国文坛上留有一席之地。他的作品以反映少 数民族地区人民的生活和生存状况为素材,描 写深刻,细节引人入胜,具有深刻的社会意 人性光芒和人文特点,为读者展开了一幅 少数民族地区的人们坚苦创业的勤奋图。《鸡 蛋的眼泪》中着力描墓自由与成长,以主人公 嘀咕与生活中最普通的动物小鸡的故事结构成 篇,在简单的故事情节中表达极为丰富细腻的 情感,从而透露出对于人生的思考和人性本质 的深刻洞察。

以情怀和责任为基点创作的80后作家马伯庸,原名马力。这位新锐80后作家,起点很高,在《收获》发表的长篇小说《大医》,让他夺得了第十三届"骏马奖"。这部作品文采飞扬,文字如行云流水,阅读时的酣畅淋漓之感令人陶醉,画面感强烈,充满了诗意。作品的故事情节不仅立体呈现红十字运动波澜壮阔的历史画卷,而且通过红会代表性人物沈敦和、张竹君、颜福庆等的人道主义精神,再现中国红十字运动的以人为本的精神风采,人物个性鲜明、有血有肉、亲切真实,没有模式化形象的痕迹。

东北满族男性作家的"白山黑水"情

以笔作枪的抗联战士、作家关沫南出生于 五四运动爆发的1919年,原名关东彦,吉林 永吉人。其作品《紫花与红叶》通过细腻的笔 触和生动的情节,展现特定历史时期中人们的 生活状态和精神面貌。紫花与红叶作为象征性 元素,展现了鲜明的民族特色。该作语言优美 流畅,主题深刻,同时又寓意着生命的坚韧与 美好,在社会上反响热烈,并荣获第一届"骏 马奖"。关沫南作为满族作家中的杰出代表, 其作品深刻反映了满洲地区的社会历史变迁和 个人命运,弘扬了中华民族优秀传统文化,增 强了民族自豪感和凝聚力,赢得了广大读者的 喜爱和赞誉,为中国现代文学宝库增添了宝贵 的财富。

具有高尚人格和坚定信仰的文学家关守中1932年出生于黑龙江省望奎县,祖籍辽宁凤城。他创作的歌剧《带枪的新娘》,20世纪70年代由哈尔滨歌剧院公演。这部抗战题材六场歌剧,以东北抗日联军为背景,讴歌了他们英勇抗争和团结一心的战斗精神。剧中通过赵云平、小马、加达汉及其父亲威古善等多个角色讲述了东北抗日联军与敌人的斗争故事,以及他们为了国家和民族的利益所做出的牺牲,反映了抗日战争时期人们的英勇与坚韧,具有深刻的历史意义。这部作品不仅是对历史的回顾,更是对未来的启示,鼓励人们铭记历史,珍惜和平,但要继续发扬抗争精神。

拥有独特文学风格的作家胡昭1933年生 于吉林省舒兰县。他的散文作品《心歌》《石 林歌》先后获得"骏马奖"。《心歌》是对生活 中美好事物的颂歌、或者对人生经历的一种感 慨与反思。"心"字突出了其源自作者内心最 真实的感受。在艺术表现上,《心歌》延续了 胡昭质朴的语言风格。《石林歌》不仅仅是对 石林外在形态的简单描述, 更是深入挖掘石林 所蕴含的文化内涵和象征意义。石林在作者笔 下成为历史的见证者、自然力量的象征,抑或 是人类的某些精神品质的具象化体现, 具有坚 韧、奇特、神秘的特质。在描写石林时巧妙地 融入了作者自身的思考和情感, 使石林仿佛具 有了生命和灵魂, 让读者在阅读过程中既能领 略到自然景观的壮美,又能体会到对自然的敬 畏和热爱之情。

"新军旅小说家"朱春雨1939出生,被业界评为"新军旅小说家"。他的长篇小说《血菩提》获得"骏马奖"。这部作品是他长篇小说的巅峰之作。在当代满族作家中,对满族民俗文化有着细致的书写的,如老舍《正红旗下》、朱春雨《血菩提》等,可作为当代满族小说中的代表作品。纵观朱春雨的文学创作,他以丰硕的创作成果、独特的创作个性以及庄严的民族使命感,使其在当代文学史上占有一席重要的位置。

新边塞诗的吟歌者华舒 1943 年生于辽宁 抚顺,原名张其华,是一位多产而又颇为重视 创作质量的诗人。他的诗集《绿世界》荣膺第 四届"骏马奖",长诗《阳关在前》获第五届 "骏马奖"。《绿世界》在描绘自然美景和生态 保护方面有着独到的深刻寓意。以感情细腻、 想象力丰富表达了对自然对环境对社会对人生 的关爱反思,体现了作者人文关怀和大善大美 的艺术追求。而《阳关在前》在主题方面侧重 对未来的积极憧憬和前行信念的阐释,它不仅 仅是一首描摹风光的豪气万丈的边塞诗歌,更 是一首表达了英雄主义、爱国主义的诗歌,同 时也对人文的破坏、历史的不堪回首、人性的 丑恶等问题进行鞭笞与诘问。

把作品当成照映社会问题的一面镜子的作家孙春平1950年生于辽宁锦州。他历时九年创作的《路劫》获得"骏马奖"。这部作品通过具体的故事情节和人物塑造,批判了社会中的不良现象。该作品行文酣畅淋漓,倾注着作者的一腔热情。作品中虽是些平凡的小人物,却又有不平凡的业迹,真实、深沉、耐咀嚼,有余味,读后有益。一经发表就获得《新华文摘》和《红旗》杂志等权威媒体的高度评价。作品的价值体现在对社会问题的敏锐捕捉和深刻剖析,使其不仅仅是一部小说集,更是照映现实社会的一面镜子。

以乡村题材见长的作家、剧作家林和平 1952年出生于辽宁省丹东市。他的小说集 《乡邻乡亲乡人》获得第五届"骏马奖"。这 部作品是林和平早期创作的中短篇小说集。 作品描绘了变革中的关东农村致富与道德力 量、传统观念与现代意识、文明与愚昧、新 风与旧俗的冲突, 是一幅光怪陆离、丰富多 彩的现实生活图景, 具有浓郁的时代气息与 关东农村的生活气息。林和平的作品风格多 样, 既是一位多产的作家, 又涵盖了小说和 电视剧剧本领域。他早期以创作小说为主, 反映乡村生活的小说《乡邻乡亲乡人》,通过 描绘乡村生活,老百姓的普通生活场景展现 了少数民族的生活状态和文化特色, 受到文 学界的普遍赞扬。林和平除小说集《乡邻乡亲 乡人》,还有电视剧剧本《老道口》《而立之 年》《牵挂》等剧作。这些作品不仅在国内外 获得了广泛的认可,也进一步证明了在文学和 影视两个方面的艺术成就。

冒险深入无人区书写英雄之歌的作家刘国强1957年生于辽宁西丰。他的长篇报告文学《罗布泊新歌》讲述了中国钾肥事业从无到有、不断发展壮大的曲折历程。作品与时代脉搏同跳,文学性、艺术性都很强,由于作者在环境描写方面独特的视角作品及对人物形象的成功塑造,以英雄人物平凡的一生映照出不普通不平凡的一面,作品的成功让其获得了第十二届"骏马奖"。作品通过新颖别致的结构设计,全景式地展现了罗布泊钾肥行业的发展历程。刘国强为了创作出不一样的《罗布泊新歌》,曾经四闯罗布泊并冒险去了楼兰故城。罗布泊环境恶劣,他的体验让他下笔时才能够生动将在极端条件下创业的那种奋斗精神、牺牲精神、忘我精神表现得淋漓尽致。

追求突破与创新原则的作家王家男 1962 年生于吉林省蛟河县。他凭借短篇小说集《乡恋》获得"骏马奖"。这部作品描绘了一幅贴近生活的乡村画卷,讲述了人们在乡村背景下的爱情与亲情,展现了人与人之间的纯真情感。故事围绕主人公回乡探亲的经历展开,展现了他在现代生活和乡村生活之间的挣扎与思考。这种对乡村生活的描绘,唤起了人们对乡村宁静与美好的回忆,反映了城市化进程中人们对乡村生活的向往和反思。作品围绕主人公的归乡之路展开,在其经历城市生活的迷茫后回到故乡,感悟到宁静与自然的美好。

以书写当代英雄为职责的作家周建新1963年生于辽宁兴城。他在《静静的鸭绿江》中,对鸭绿江流域的自然风光、边境地区的生活场景等都有生动的描绘,让读者仿佛身临其境地感受到了东北边境地区的独特魅力。在作品中深入挖掘满族等少数民族的文化传统和历史,尤其是通过对少数民族文化元素的运用,比如服饰、习俗、语言等,展现了民族文化的多样性和独特性,使作品具有独特的文化价值。

担心每篇作品写得不够好的学者型作家于晓威 1970年生于辽宁宽甸,凭借小说《L 形转弯》获得"骏马奖"。他不仅在文学创作上成就显著,且在绘画上出手不凡,让读者和学术研究方面的专家都瞩目。《L 形转弯》揭示了现代都市人的精神危机和生存困境。小说通过独特的情节和机敏冷静的叙述风格,深入探讨了人性深处的欲望、情感的困境与无奈。这种对现代都市人心理状态的描绘,具有强烈的现实意义,引发读者对当代社会问题的思考。这部作品手法多样、题材开阔,风格独特。于晓威显然不满足一般求新求变,每篇小说从构思到完成都有一个属于它自己的最佳表达形式,这使他的创作理论、作品结构、语言风格都不会相互重复。

(赵晏彪,京味作家、社会活动家,《民族文学》原副主编。赵伯仁,青年评论家,中国现代文学馆馆员,国际写作中心签约作家。)



额尔敦都冷

郁冷 摄